



聚焦第七届山西文博会



长治特色文化产品吸“睛”又吸金

本报讯 (记者张瑞英)8月24日,第七届山西文博会精彩继续,长治展馆人潮涌动、展销两旺,焕新的非遗、精美的文创、多元的产业吸引大批观众驻足欣赏,踊跃交易。

从能言善道的“智能虎”,到能跑会跳的“机器虎”,再到一米多高的黎侯虎王,色彩艳丽、憨态可掬的黎侯虎,刚一亮相就“吸粉”众多。

“参展以来,黎侯虎日均销售额约9000元,展会期间总销售额有望突破5

万元。”面对如织的顾客,黎城乔老憨家纺制品有限公司董事长乔艳波喜不自禁,“今年黎侯虎带来的展品丰富,样式新颖,深受大众喜爱,仅仅两天便销售一空,到今天已经补货两次。”

相隔不远,沁州黄工作人员郝华丽脸上洋溢着笑容,手上装货、打包,忙碌不停。“咱沁州黄小米美味、营养、口感好,现场展品基本已经卖完了。”郝华丽介绍,不仅传统沁州黄小米复购率高,系列产品“五红”“五黄”“五黑”谷物果蔬粉

也被抢购一空,销量喜人。

“上党堆锦技艺精湛,选材上乘,制作精良,今天售出的堆锦作品《兰枝跳舞》曾获国家级大赛金奖。”山西潞缘堆锦文化艺术有限责任公司总经理韩玲介绍,此次文博会前3天,该公司累计销售作品上百件,销售额超3万元。

本届山西文博会采用“线下为主、线上同步”的模式,许多参展商表示收获颇丰,一批特色产品备受游客青睐。

沁源草本手工皂、合香珠成为畅销品,

壶关赵兰芳石头画销售火爆,掐丝珐琅文创作品持续热销,武乡羊肥小米酥火爆“出圈”……“文博会期间潞参源产品现场销售上千盒,‘神农尝百草党参文创礼盒’销售一空。”潞参源品牌总监黄佳丽介绍,借助山西文博会平台,潞参源实现线上线下同步热卖,线上团购订单数量喜人。

改良传统技艺,孵化文创产品,紧跟消费潮流。长治文化产业正以昂扬之姿展现城市蓬勃发展之势,为我市文化产业高质量发展注入强劲动力。

□ 本报记者 梁家秀

以文创之力,展长治技艺。

走进第七届山西文博会长治展馆,在一域文创新苗展区,长治堆花精美绝伦,上党堆锦巧绘天成,黎侯虎活灵活现,石头画色彩斑斓,石头壶巧夺天工。各具特色的文创产品,展现出长治传统技艺与手上绝活的精髓与魅力,处处涌动着新时代文化创新创造活力。

“太惊艳了!”伫立于上党堆锦省级非遗代表性传承人韩玲创作的《国色天香》作品前,来自晋中的收藏家兰辉连连称赞。展区内,《朝元图》《柿柿如意》《竹报平安》等作品细腻逼真、饱含新意,传统非遗技艺创新融合发展,在新时代焕发新活力。

国家级非物质文化遗产黎侯虎,虎目圆睁,昂首站立,圆鼓鼓、胖墩墩,憨态可掬又威风凛凛。展区现场,黎城乔老憨家纺制品有限公司创新推出设计鲜明、富有长治特色的黎侯虎文创产品和伴手礼,推动千年技艺绽放新光彩。

“太行匠心品以太行山天然青石为基料,运用雕刻、篆刻、镶嵌等传统手工艺,以大美太行、人文长治为创意灵感,创作精品壶器。”太行匠心品创始人李延军介绍,每一件呈现在大众面前的精美作品,都有太行山的印记,只为让更多的人认识长治、了解长治、爱上长治,把“长治”带回家。

依托文博会广阔平台,壶关县兰芳文艺工作室石头画火爆出圈。“石头画巧妙利用石头的自然纹理与形态,通过细腻笔触勾勒花鸟、山水等主题,方寸之间尽显上党文化魅力。”工作室负责人赵兰芳表示,借助文博会平台,工作室接收了两名来自太原的徒弟,她们被石头画深深吸引,现场表示要到长治,品文化,学技艺。

文化润心,创意添彩。走进沁源剪纸,一把剪刀、一张红纸,久安长治在这一方红纸上晕染开来;沁源本草手工皂,以沁源县的天然皂角、苦参、艾草等道地药材为基,融合太行山泉与古法熬制工艺,凝萃成天然无添加的养生臻品……一件件长治文创,巧妙地将传统文化融入现代生活,让日常用品兼顾古典美学。

文创产品,是一座城市的名片。文博会上,长治文创发展优秀成果,在深厚的历史积淀中,探索着新的发展方向与内涵,释放出生生不息的蓬勃力量。

(上接第一版)

以重点项目建设为抓手,持续培育壮大现代煤化工、电子信息、现代医药、信创、高端装备等战略性新兴产业。抓牢产业链专业镇平台建设,加强市级产业链的延链补链强链工作。瞄准智改数转机遇,以中小企业数字化转型试点城市为牵引,加快推动数实融合,在推动资源型经济转型发展上迈出更大步伐。

实现高质量发展,人才是第一资源。市委人才办主任关志文表示,将按照全会决策部署,持续深化人才发展体制机制改革,落实省“1+N”人才政策体系,优化实施太行英才培育计划,扎实推进太行青年人才创业计划,加快吸引集聚大学生等青年人才来长留长、就业创业,夯实创新发展的人才根基。以“人才+项目”为导向,围绕产业链创新链布局人才链,精准对接重点产业,完善引才机制,拓展引才方式,为人才向产业、企业集聚搭好平台。持续打造“中国人才夏宫”服务品牌,构筑“一站式”人才服务平台,着力提升人才服务质量,为我市高质量发展集聚人才力量。

立足资源禀赋 适度多元发展

放眼长治,非煤产业项目抢滩布局,现代服务业提质增效,文旅康养融合发展,“特”“优”农业提质扩规。全市各地以开拓进取的精神,深挖潜力、广辟新径,因地制宜发展特色产业,构建多业支撑、多点

突破的现代产业体系,为转型发展开辟新空间,经济韧性、活力不断增强。

激发消费活力是推动经济多元发展的重要抓手。市商务局党委书记、局长申晓峰表示,全市商务系统将坚决贯彻落实市委决策部署,深入实施提振消费专项行动,全力推进区域消费中心城市建设,加大力度拓展消费品以旧换新,在网络购物季、夜间消费、商文旅体健融合、首发经济等方面,创设多元消费新场景,让消费者市场“热”起来、活力“涌”出来。同时,持续深化开发区改革,精准开展招商引资,加快推进内外贸一体化,落实惠企稳外贸政策,推进长子保税物流中心建设,培育跨境电商新动能,为全市经济高质量发展贡献商务力量。

文旅产业是塑造新优势、培育新动能的关键领域。太行文旅集团总经理李铁楠表示,市委十二届八次全会为文旅融合发展指明了路径。当前,集团正积极盘活体育公园、旧图书馆等资源建设儿童文旅设施;与湖南芒果TV开展全域合作,推广长治文旅形象;筹办抗战主题研学活动,强

化红色文化传播。未来还将打造集文化体验、沉浸消费、演艺经济、数字文旅等多功能于一体的“百谷·潞韵文创产业园”,实现“园区即景区、产业即风光”,全面提升长治文旅品牌影响力,激发市场活力,丰富文旅消费供给,带动全市文旅业态创新升级。

小米产业是我市着力打造的农业“王炸”产业之一。沁州黄小米集团有限公司董事长助理陈龙表示,企业将坚决贯彻市委十二届八次全会精神,坚定推进“种植有机化、加工精深化、产品多样化、产业集群化”发展战略,持续推动沁州黄产业高质量发展。坚持质量第一方针和品牌化经营路线,依靠科技进步,创新模式提升质效,狠抓有机化基地建设,打造“中国好小米第一车间”。锚定精深加工,积极研发药食同源功能小米米粉、杂粮快熟粥、小米挂面等高附加值产品;聚力品牌塑造与市场营销,线上线下协同发力,全力将“沁州黄”打造成世界小米第一品牌。

本报记者 贾奕 丁宇红 桂滨 任家兵



学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

苹果飘香挂满枝 村民增收底气足

——平顺县青羊镇城关村发展特色种植壮大村级集体经济

初秋时节,平顺县青羊镇城关村70亩果园种植基地里的早熟嘎啦苹果进入采收期。一箱箱苹果运往外地抢占“鲜”机,丰收的喜悦弥漫在田间地头。

走进城关村的苹果园内,红彤彤的苹果挂满枝头,色泽艳丽、果香诱人。果农们穿梭其间,忙而有序地采摘、搬运、分拣,田间地头一派热火朝天的丰收景象。

嘎啦苹果较其他品种早熟、且脆甜多汁。新鲜的苹果刚摘下,便吸引周边水果

商前来批发。他们直接把车开到田间地头,现场交易、现场装货,省去中间环节。“城关村的苹果口感确实好,又脆又甜,今天一大早我就拉走20多箱,估计下午就能卖完。”苹果收购商白胜利说。

平顺县光照足、昼夜温差大。2018年,村委会决定在本地发展苹果种植产业。“咱们不能总守着‘老把式’过日子,得想办法让土地生‘金’!”城关村党总支书记、村委会主任石爱霞说。在各级各部门的大力支持下,村里决定流转土地,将原

本分散的70亩耕地整合起来,由村集体牵头发展苹果、桃子和杏树种植。

城关村支委委员、村委委员路勇介绍:“这几年,通过村集体和村干部的共同努力、精心管护,尤其是在施肥、防虫等方面下足了功夫,今年苹果树终于迎来了首个盛果期。其中,嘎啦果有1万多斤,红富士也有1万多斤,能为村级集体经济增收7万多元。”

小小苹果,成为撬动产业发展的“金果子”。村集体今年的这笔收入将用于扩大

生产,改善村内基础设施和帮扶困难群众。同时,苹果的丰收也让村民们看到了发展特色种植业的广阔前景。不少村民表示,要更加用心学习果树管理技术,把自家的果园经营得越来越好。

“下一步,我们打算与县农业农村局对接,学习科学的种植技术,引入新品种,把苹果品质再提升一个档次。积极拓展电商销售渠道,通过镇村两级的助农直播,让我们的苹果卖得更好、卖得更远。未来,我们还希望发展观光采摘,让更多游客来到青羊镇,品尝我们的甜苹果,感受我们的乡村新貌。”石爱霞说。

从传统农耕到林果富民,青羊镇城关村的这片果园,承载着村民的新梦想,日子会越来越好。

·李宁 申柳青·

跑出城市活力 带动消费热潮

襄垣县马拉松赛燃情开跑

本报讯 (见习记者郝茜)8月24日,仙堂山2025襄垣县马拉松赛正式启幕,吸引全国各地5000名选手参赛。

细雨之中赛事氛围热烈。上午7时,发令枪准时响起。选手自县体育馆出发,沿东湖环行经古韩大道折返,途经府前路、迎宾东街、迎宾西街、滨河西路、环湖路等区域,绿荫秀景与助威观众相映成趣,欢呼声不断。

赛事保障周密有力。襄垣县在沿线部署229名医疗观察志愿者、60名AED急救人员及30台AED设备,配备15辆救护车和4辆饮水车实时待命,确保选手安全。沿途多个补给站及时提供饮水与食品,780余名志愿者冒雨坚守岗位,为选手提供全面服务,获得广泛好评。

经过激烈角逐,来自河南郑州的黄爱峰以2小时26分10秒的成绩获男子全程马拉松冠军,北京选手杨小莉以2小时50分43秒的成绩获女子全程马拉松冠军;来自山东临沂的曹天祥、山西介休的王巧霞分别以1小时9分24秒和1小时19分49秒的净成绩获得男子、女子半程马拉松冠军。

本次马拉松赛圆满落幕,襄垣县借赛事整合文旅资源,推出“赛后一日游”线路及景区优惠,吸引众多选手及游客延长停留、扩大消费,有效实现“体育+文旅”深度融合。未来,襄垣县将持续以品牌赛事为平台,挖掘历史文化和旅游资源,为地区高质量发展注入新动能。

全方位探索基础教育发展新路径

我市举办“夏宫咖啡日”人才交流沙龙活动

本报讯 (见习记者李志攀)近日,我市举办以“引领、赋能、破局——共探新时代基础教育高质量发展路径”为主题的“夏宫咖啡日”人才交流沙龙活动。来自全市22家企业事业单位的人力资源负责人、学校负责人、优秀教师代表共聚“中国人才夏宫”服务中心,围绕如何推动基础教育高质量发展问题,深入探讨交流。

作为我市创新打造的集经验交流、智慧分享、合作洽谈等功能于一体的人才会客厅,“夏宫咖啡日”人才交流沙龙活动已举办4期,收集各类人才建议360多条,吸引1300余名专家人才积极参与。本次沙龙围绕解码成长规律、提炼治校方略、突破培育瓶颈等内容,精心设置主旨分享、交流发言环节。与会人员围绕校长职级改革、教师“具管校聘”制度、“双减”政策以及农村寄宿制学校标准化建设等实际问题提出疑问、分享经验,共同探索“引领、赋能、破局”新路径。

此次沙龙活动通过搭建人才沟通交流平台、精准解读我市教育优先发展战略和基础教育改革政策,有效破解学校在基础教育高质量发展中的堵点难点问题,助力有关部门进一步完善教师培育机制。市直有关部门将持续优化服务保障,为推动长治基础教育高质量发展提供坚实人才保障和智力支撑。

我市组织农技专家深入田间地头送技术促秋粮丰收

本报讯 为破解我市种植大户在秋粮作物中后期遇到的技术难题,推进秋粮大面积单产提升,日前,市农业技术推广中心组织农技专家赴沁县沁州黄镇南凹村特优农业种植基地,重点围绕秋粮作物中后期田间管理,对当地30余位种植大户进行了一场针对性的技术培训。

讲座现场,农技专家结合沁县气候特点和生产实际,用通俗易懂的语言和丰富详实的案例,深入浅出地讲解玉米品种的选择与应用、玉米中后期管理、病虫害防治、一喷多促等科学田间管理及玉米抗旱栽培(一免五增、膜侧栽培、水肥一体化)等技术,并对谷子全程机械化种植、谷子中后期管理及病虫害防治等技术进行详细讲解。理论培训后,专家深入田间地头把手、面对面进行技术指导,对作物长势进行“把脉问诊”,就秋粮作物在中后期如何预防作物早衰、病虫害防治、适时晚收增产等实际问题进行现场答疑。

此次技术培训及时解决了种植户在农业生产中遇到的实际问题,提高了科学种植水平。市农业农村局今后将持续聚焦新型农业经营主体需求,开展更多精准化、实用性强的技术培训,为我市农业产业发展注入强劲科技动力。

(常锐)

沁州三弦书荣获全国残疾人艺术汇演戏曲类特等奖

本报讯 (记者马慧荣)近日,记者从市残联获悉,8月20日在武汉琴台大剧院举行的第十一届全国残疾人艺术汇演汇报演出中,由我市沁县选送的沁州三弦书《铮铮铁骨写人生》荣获戏曲类特等奖。这一荣誉不仅展现了残疾人演员卓越的艺术才华,更彰显了我市残疾人文化事业发展的蓬勃生机。

本届汇演由中国残联主办,共收到全国报送的声乐、器乐、舞蹈、戏曲四大类节目432个,创历届之最。经严格遴选,152个节目进入现场汇演,其中戏曲类节目32个。代表我省参赛的沁州三弦书《铮铮铁骨写人生》,以深沉厚重的艺术底蕴和细腻传神的舞台表现打动全场。节目唱腔铿锵,表演声情并茂,生动刻画了残疾人身残志坚、奋发向上的精神风貌,最终从众多优秀剧目中脱颖而出,一举斩获戏曲类特等奖。

近年来,市残联大力推进残疾人文化艺术事业发展,通过设立专项扶持资金、建设残疾人艺术基地、开展艺术培训汇演等方式,积极挖掘和培育残疾人艺术人才。市残联将继续加强政策支持与服务保障,推动更多残疾人通过艺术实现自我价值、融入社会,为我市文化繁荣注入更多温暖与力量。

